2017./2018. m.g.
Valsts matematikas olimpiades 1. posma uzdevumi

5. klase

5.1. Istaba séZ 8 cilvéki. Pieradit, ka starp tiem ir vismaz 2, kuri dzimusi viena un taja pasa nedélas diena!
5.2. Sagriezt 1. att. paradito figuru divas vienadas dalas! Griezumiem jaiet pa ratinu linijam; tumsa ratina ir

5.3.

6.1.
6.2.

6.3.

7.1.

7.2.

7.3.

8.1.

8.2,

8.3.

caurums.

H

1. att.

Janis, Juris, Andris, Péteris un Karlis katrs iedomajas pa skaitlim; tie visi bija dazadi. Jana skaitlis bija lielaks
neka divi citi iedomatie skaitli, Karla skaitlis — lielaks neka Cetri citi iedomatie skaitli, Pétera skaitlis — lielaks
neka viens cits iedomatais skaitlis, bet Jura skaitlis bija vismazakais. Par cik no iedomatajiem skaitliem bija
lielaks Andra iedomatais skaitlis?

6. klase

Istaba seéz 13 cilvéki. Pieradit, ka starp tiem ir vismaz 2, kuri dzimusi viena un taja pasa ménes!

Vai visus divciparu pirmskaitlus var uzrakstit rinda ta, lai katrs nakamais pirmskaitlis saktos ar tadu pasu
ciparu, ar kadu beidzas ieprieksgjais?

Vai uz lineala var atzimét Cetrus punktus t3, lai sesi attalumi starp tiem bGtu 1 cm, 2 cm, 3cm, 4 cm, 5 cm,
6 cm? Attalumiem starp jebkuriem diviem atzimétajiem punktiem jabat dazadiem.

Atrisinajums. To var izdarit, skat., pieméram, 2. att.

1cm 3cm 2cm

2. att.

7. klase

Tabula 3 X 3 ritinas katra rdtina ierakstits viens no trim skaitliem —1,0 vai 1. Velta aprékinaja katra
rindina, katra kolonna un galvenajas diagonalés ierakstito skaitlu summas. Vai noteikti Velta ieguva
vismaz divas vienadas summas?

Vienadojumam ax = b nav neviena atrisinajuma (a un b — kaut kadi doti skaitli, x — mainigais). Cik
atrisinajumu ir vienadojumam bx = a?

Koordinatu plakné atziméti 10 punkti. Caur katru no tiem novilktas 2 taisnes perpendikulari koordinatu
asim. Vai var gadities, ka pavisam novilktas a) tiesi 7 dazadas taisnes; b) tiesSi 6 dazadas taisnes?

8. klase

Kontroldarbu rakstija 17 skoléni. Vienam no viniem bija 5 klldas, paréjiem mazak. Pieradit, ka noteikti
var atrast Cetrus skolénus, kuriem bija vienads skaits kladu!

Rinda uzrakstiti cipari 12345678901234567890...1234567890 (ciparu grupa 1234567890 atkartota 100
reizes). legitaja ciparu virkné izsvitroja visus ciparus, kas atrodas nepara vietas. Ar palikuso virkni izdarija
to pasu, tas ir, izsvitroja visus ciparus, kas atrodas nepara vietas. Ta turpinaja, kamér nenosvitrots palika
viens cipars. Kads tas ir?

Kvadrats sastav no 8 X 8 rdtinam. Vienu ratinu izgriez. Vai atlikuSo dalu var sagriezt 63 vienadsanu
taisnlenka trijstliros, ta, lai trijstlru virsotnes atrastos ritinu virsotnés un katra katete butu vienas
ratinas diagonale?



9. klase

9.1. Kada nama dzivo 135 cilvéki. Neviens no viniem nav jaunaks par 10 gadiem un neviens nav vecaks par 75
gadiem. Pieradit, ka starp nama iedzivotajiem noteikti ir vismaz tris tadi cilvéki, kuriem ir vienads gadu
skaits!

9.2. Cik ir tadu naturalu skaitlu n, ka [vn] = 25? Ar [x] apzimé skaitla x veselo dalu, tas ir, lielako veselo
skaitli, kas neparsniedz x. Pieméram, [4,1] = 4, [3] = 3, [—4,3] = —5.

9.3. Vai trapeces diagonalu krustpunkts var atrasties uz tas viduslinijas?

10. klase

10.1. Pieradit, ka no jebkuriem 11 naturaliem skaitliem var izvéléties divus tadus, kuru starpiba dalas ar 10.

10.2. Pieradit, ka aritmétiskaja progresija, kuras visparigais loceklis ir a,, = 2017 + 2018n var atrast bezgaligi
daudzus loceklus, kuru ciparu summas sava starpa ir vienadas!

10.3. Taisnlenka trijstart hipotenlzas garums ir 10. Aprékinat to medianu garumu kvadratu summu, kuras
novilktas no Sauro lenku virsotném!

11. klase

11.1. Pieradit, ka no patvaligiem pieciem naturaliem skaitliem var izvéléties divus tadus skaitlus, kuru
kvadrati, dalot ar 7, dod vienadus atlikumus!
11.2. Attélot koordinatu plakné visus tos punktus (x; y), kas apmierina vienadibu
|8 —x|+|4—y|=3.
11.3. Trijstari ABC novilkta mediana BM. Vai var gadities, ka trijstirt ABM ievilktas rinka linijas radiuss ir
divas reizes garaks neka trijstart CBM ievilktas rinka linijas radiuss?

12. klase
12.1. Pieradit, ka no jebkuriem 15 naturaliem skaitliem var izvéléties divus tadus, kuru starpiba dalas ar 14.
12.2. Dots, ka a un b — naturali skaitli un a? + b? dalas ar 7. Pieradit, ka a® + b? dalas ar 49.

12.3. Izliekta Cetrstlra ABCD laukums ir S, bet malu viduspunktiir M, N, K, T (skat. 3. att.). Aprékinat trijstGru
ANK, BKT, CTM un DMN laukumu summu!

M

3. att.



